## 茂闻

茂名晚报讯记者池榕通讯员曾孔源崔颖霖从肚大如箩挣扎求生,到顺利完成肝移植手术,8岁的小静终于迎来了崭新的生活篇章。在茂名市社会福利中心,像小静多。自开展集中养育工作以下有人为人力度持续加大,精强利中心投入力度持续加大,精准利中心投入力度持续加大,精准用于机构建设、"苗圃计划""明天计划"手术治疗等关键领域,兜底了检、医疗和康复费用,为他们打造温

馨舒适的幸福家园,也为他们未来

生活打下坚实稳固的基础。



茂名市福利医院护士站。



全国脑瘫康复训练示范基地训练室。



营养师制定了食谱,每天为孩子们提供可口饭菜。



全国脑瘫康复训练示范基地训练室。 茂名日报社全媒体记者岑稳 摄

### 福彩公益金

# 为孤残儿童打造幸福家园



一作人员在训练室整理矫形鞋具

### 为集中养育保驾护航

2019年,我市成为省公办社会福利机构综合改革试点地区,探索推进区域性养育工作。2021年底,茂名市县级儿童福利机构逐步将服务对象移交至茂名市社会福利中心集中养育。目前,中心已全面完成接收4间县级儿童福利机构253名儿童集中养育任务。

福彩公益金是如何为这些集中养育的孤残儿童提供 更坚实的保障呢?5月9日上午10时,记者来到市社会福 利中心茂南区院区一探究竟。

漫步院区,宽敞整洁的养育室内,不时传来孩子的笑声和音乐声,一楼饭堂传来阵阵饭菜香,温馨的生活气息扑面而来。

饭堂工作人员正有条不紊地分餐,用一个个不锈钢桶装好交给护理人员送上各个班。"今天午餐有香芋片炖排骨、肉沫南瓜糊、炒大白菜和鸡骨草瘦肉汤。"工作人员指着墙上张贴的5月大童食谱告诉记者,食谱每月一换,由专门的营养师制定。患有糖尿病、肾衰竭或者其他特殊病症的孩子还有特制食谱,由专门的小厨房为他们制作营养餐。据了解,市社会福利中心的孩子每日就餐标准根据我市孤儿养育标准的提高而不断提高。

除了提高就餐标准,福彩公益金还持续资助完善市社会福利中心的硬件设施,改善孩子们的居住环境。"我们根据孩子的情况进行分班,每个班大概26人左右。"中心有关负责人告诉记者,中心养育采取小班制分级养育、家庭式养育、室管式养育、特殊护理式养育等四种养育模式,确保孩子得到更精准的服务。在福彩公益金的支持下,孩子睡觉的不锈钢床全部更换成更美观实用安全的实木床,室内走廊配备了长长的无障碍扶手,改善儿童游乐区,设立好心超市、开心烘焙等特色区域,新增一批坐姿椅、特殊奶瓶、破壁机等等。

中心内还有全国脑瘫康复训练示范基地,主要负责粤西地区福利机构儿童康复筛查和康复技术指导工作,设有物理治疗室、作业治疗室、大运动训练室、矫形室、个别化训练室、引导式教育室、多感官室等功能室。内设的社会福利特殊教育学校与一墙之隔的茂名市文东街小学合作开展"普特融合教育",开设手语教育、中医药文化教育、体育融合教育、社会融合教育、优秀传统文化、烘焙、刺绣、陶艺等特色课程。

下课了,孩子们有的开心地走出教室,有的被慢慢推出训练室。在矫形室里,记者看到一双双矫形鞋整齐地摆在柜子上,矫形鞋是根据每一位足部畸形孩子的脚来定制的,制作复杂的矫形鞋价格甚至高达数千元,而且半年更换一次。工作人员表示"针刀疗法+石膏矫形治疗先天性马蹄足"是中心的一项特色康复服务,2011年起治疗先天性马蹄内翻足和脑瘫儿童20多例,其中10例取得了较好效果。在物理治疗室、中医针灸理疗室、言语治疗室等功能室,记者看到目前最新型的智能康复训练系统和医疗康复仪器。"无论是矫形鞋还是各种康复训练设备,都离不开福彩公益金的投入使用。比如去年,中心使用省级福彩公益金儿童福利机构治教康设施设备建设"苗圃计划"项目275.66万元,添置了吞咽神经和肌肉电刺激仪、温热磁疗仪、彩色多普勒超声等一批设备。"

"集中养育能给予他们更优越的居住环境,更全面细致的关怀,更专业的治疗和康复服务,这是县级福利机构提供不了的。"中心有关负责人表示。

据市民政局初步统计,2021-2023年中央、省、市三级

公益金累计投入市社会福利中心1648.64万元。2023年,我市使用市本级福彩公益金340.63万元为全市5788名困境儿童购买意外伤害综合保险,保障4间县级儿童福利机构253名儿童到市福利中心集中养育,市级组织开展儿童督导员和村(居)儿童主任业务培训132人次,在市福利中心综合改革、加强困境儿童关爱保障等方面发挥重要作用。

#### 为重症孤儿点亮希望之光

小静出生于2017年1月,同年10月被收进市社会福利中心。小静患有先天性胆管闭锁、先天性心脏病,被疾病折磨的她每一次呼吸都是在拼命。"肚子大如十月怀胎,全身皮肤古铜色,瘙痒难耐,极度营养不良……"工作人员回忆做手术前的小静状况,感慨万分。小静一直在市内医院治疗,想要治愈只有肝移植这一条路可走。由于技术水平限制,小静只能保守治疗,维持状况不恶化。

去年8月,中心内设的市福利医院利用省级医疗救治"绿色通道",将小静送到省妇幼治疗,寻求肝移植的机会。在省妇幼专家的努力下,小静转到中山大学附属第三医院的肝移植中心治疗。功夫不负有心人,转诊后的一周,医生就为小静寻到了合适的肝源,于8月31日做了手术。半年多以来,小静情况逐步稳定,服用抗排斥药效果良好,她也终于迎来了新生。

记者来到福利医院三楼病房,正在恢复的小静坐在床沿,看到陌生人也不怕生,咿咿呀呀地说着话。她的皮肤颜色已接近正常,精神很不错。"做完手术后,我们针对她设计了相应的康复训练,曾经她能活下去就很不错了,现在我们要一步步帮她恢复起来,现在她已经能坐啦!"主管医生高兴地介绍小静的情况,对于小静后续康复治疗比较乐观。

小静的治疗费用是巨大的,在扣除医院减免、医保报销及慈善款项支付外,剩下的自付费用部分全部由中央、省福彩公益金"孤儿医疗康复明天计划"项目资金兜底支付。据市社会福利中心统计,2022年至2023年使用该计划项目资金54.22万元,送院内孤儿到医院进行门诊、住院和为残疾孤儿配置辅具95人次。

"除了得到及时的手术治疗,小静的康复也离不开医护人员的精心照料,尤其是一对一护理让更多重病孤儿得到更好的照顾。"市社会福利中心有关负责人说,中心建立健全孤残儿童康复护理人员考核激励机制,提效提高了护理质量和水平。据统计,2022年至2023年市本级福彩公益金支持市社会福利中心服务项目1006.28万元,新招聘工作人员225人(不含离职人员),县级儿童福利机构在编人员首批转隶35人,医生、护士、康复师、药剂师、特殊教育老师、护理员等专业技术队伍迅速壮大。

在采访期间,记者看到了从化州儿童福利机构接收上来的小吉,一个天生只有单心室的孩子,在"明天计划"的帮助下做了两次手术,目前恢复良好,生活自理样样行;还有一位天生大肠缺失的孩子小美,虽然只能吃米糊,但在养护人员的努力下,她的身高体重均达标……

结束采访离开的时候,几个做过唇腭裂修复手术的孩子高兴地对记者挥手再见。"哪怕有一分的希望,我们也要付出一百的努力!他们在外面是特别的,但在这里再特别也是平常。虽然他们的身体或者心灵有残缺,但也一样有追求幸福生活的权利。"工作人员的话萦绕在耳边,记者瞬间红了眼眶,也更加明白"悦纳孩子,给予生命尊严。全人照顾,激发无限潜能"这两句挂在中心外墙上的话的含义。

方寸彩票,承载着民生重任。福彩公益金一点一滴汇 聚成爱的海洋,为增进民生福祉作出了巨大贡献。